
 

ATA da 70ª Reunião do Conselho Gestor do Quadrilátero Saúde/Direito da Universidade de 1 
São Paulo. Em cinco de dezembro de dois mil e vinte e dois às 09h30, sob a presidência da Profa. 2 
Regina Szylit (EE), o Conselho Gestor reúne-se em sessão ordinária, em formato híbrido, contando 3 
com a presença dos seguintes membros: Profa. Aurea Tamami Minagawa Toriyama (EE); Prof. 4 
Celso Fernandes Campilongo (FD); Profa. Elizabeth Aparecida Ferraz da Silva Torres (FSP); 5 
Profa. Patrícia Constante Jaime (FSP); Prof. José Maria Soares Junior (FM); Profa. Maria de 6 
Fatima Fernandes Vattimo (PUSP-QSD/EE). Convidados: Sra. Fernanda Laureano Martins (PUSP-7 
QSD); Sr. José Francisco Dutra (FSP); Sra. Maria Luiza Mello Isern (FD); Sra. Rosilene Laiola 8 
(EE). Havendo quorum, a senhora Presidente agradece a presença de todos e declara abertos os 9 
trabalhos às 09h30. Informa que essa seria a primeira reunião da nova gestão da Diretoria da FM, 10 
composta pela Profa. Eloisa Silva Dutra de Oliveira Bonfá, Diretora da FMUSP, e pelo Prof. Paulo 11 
M. Pêgo Fernandes, Vice-Diretor, que não puderam participar. Pede ao Prof. José Maria, o qual 12 
está representando a Diretoria da FM, que lhes transmita as boas-vindas. 1ª PARTE – Ordem do 13 
Dia: Apreciação da apresentação para Reunião de Dirigentes do dia 14/12/2022 – Atualização do 14 
Status das Prioridades do QSD; Apreciação do Cronograma de Reuniões 2023; Apreciação do 15 
Plano de Trabalho PUSP-QSD 2023; Apreciação do texto do Ofício do CG-QSD e PUSP-QSD à 16 
Reitoria sobre a utilização do clube da Associação Atlética Acadêmica Oswaldo Cruz pela 17 
comunidade do QSD-USP; Apreciação da solicitação de aquisição de uniformes, bola e bomba para 18 
o time de futebol do Quadrilátero. 2ª PARTE – Expediente: Boas-vindas à nova Diretoria da FM; 19 
Proposta de Regimento-base dos Campi USP; Devolutiva Programa Reitoria no Campus; Ação da 20 
Secretaria Municipal de Subprefeituras em razão de reunião realizada 24.08.2022; Serviço de 21 
descupinização no QSD; Correspondências oficiais de interesse do Conselho Gestor: disponível em 22 
documento anexo (Anexo 1: Correspondências Recebidas pela PUSP-QSD). 1ª PARTE – Ordem 23 
do Dia: Apreciação da apresentação para Reunião de Dirigentes do dia 14/12/2022: Em reunião 24 
realizada com os Presidentes dos Conselhos Gestores no dia 24/11, com participação dos 25 
Professores Arlindo e Edmilson, cuja pauta foi a reunião de Dirigentes que será realizada dia 14/12, 26 
foi solicitada uma breve apresentação dos Presidentes dos CG-QSD, similar ao ocorrido na 27 
primeira reunião de dirigentes em maio, com atualização, andamento e apresentação das 28 
dificuldades em relação às demandas apresentadas na época. Em relação ao projeto de segurança 29 
do QSD com destaque para a Faculdade de Direito, discorre-se sobre a Campanha de Segurança 30 
do QSD, que está em andamento, com oficinas da Superintendência de Prevenção e Proteção 31 
Universitária (SPPU) sobre as ferramentas disponíveis e orientações de segurança, além de uma 32 
futura segunda etapa, com o projeto “vizinhança solidária” universitária, que será apresentada aos 33 
gestores das Unidades. Busca-se também maior integração nas ações da USP e do Hospital das 34 
Clínicas (HC), sendo a intenção da Reitoria otimizar o trabalho de segurança nos Campi. Destaca-35 
se que o HC conta com uma central de monitoramento do entorno. A FD, por sua vez, fez contatos 36 
com a Guarda Municipal, a Secretaria de Segurança, a Polícia Militar e a Subprefeitura da Sé, no 37 
sentido de melhorar a segurança no entorno da Unidade, e a percepção é de que houve uma 38 
melhora significativa. Há a perspectiva de inclusão da Fundação Armando Álvares Penteado 39 
(FAAP), que fica ao lado da unidade, nas tratativas com os órgãos públicos de segurança. Dentre as 40 
medidas tomadas, está a orientação para que os alunos da FD utilizem a estação Anhangabaú do 41 
metrô. Aproveita-se a oportunidade para informar que, nas últimas semanas houve manifestações 42 
de caráter nazista e racista em algumas unidades da USP, sendo que na FD foi lavrado Boletim de 43 
Ocorrência com acompanhamento da SPPU, salienta-se que tais manifestações são preocupantes, 44 
lamentáveis e inadmissíveis. Após breve discussão, fica decidido que será dado destaque ao 45 
repúdio da Universidade e de todos os seus membros à toda e qualquer manifestação de cunho 46 
racista e nazista nas Unidades da USP na Campanha de Segurança do QSD. Quanto à questão dos 47 
alunos ingressantes, será enviado lembrete às Unidades para que reservem espaço na Semana de 48 
Recepção aos Calouros para apresentação da SPPU. Quanto ao atendimento de saúde 49 
ocupacional nas dependências do QSD, ressalta-se que o atendimento para os exames periódicos 50 
dos funcionários foi iniciado em 06/06 no Centro de Saúde Escola Geraldo de Paula Souza 51 
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(CSEGPS), na FSP, em resposta a uma demanda antiga das Unidades e encaminhado pela PSP-52 
QSD. Explica que está em negociação a proposta de acrescentar mais um dia no atendimento 53 
semanal, porém há um problema de limitação do espaço físico do CSEGPS. Informa-se que está 54 
incluído no plano orçamentário 2023 da FSP a elaboração de um estudo para a ampliação do 55 
espaço físico do Centro de Saúde que, atualmente, está enfrentando dificuldade para acomodar as 56 
atividades já desenvolvidas no local; salienta-se que tal ampliação atenderia a todas essas 57 
demandas. Após considerações, decide-se informar, na apresentação para a Reunião de Dirigentes, 58 
sobre a retomada do atendimento de saúde ocupacional nas dependências do QSD, ressaltando que 59 
o incremento dessa iniciativa depende de disponibilidade de espaço no CSEGPS. A próxima 60 
demanda foi o oferecimento de café da manhã em um dos restaurantes universitários do 61 
Quadrilátero Saúde/Direito. Explica-se que foi enviada solicitação à então Superintendência de 62 
Assistência Social (SAS) a respeito desse assunto. Informa-se que, em reunião da Pró-Reitoria de 63 
Inclusão e Pertencimento (PRIP) com os Prefeitos, foi apresentada a diretriz de que todos os 64 
Restaurantes Universitários passem a fornecer as três refeições, de segunda a sexta-feira e, em 65 
relação aos sábados, o fornecimento de almoço dependeria de análise da demanda. O resultado da 66 
consulta de demanda no QSD foi realizada junto às Unidades e encaminhada à PRIP. Fica decidido 67 
que constará na apresentação a demanda com as informações referentes às ações já propostas pela 68 
PRIP. A próxima demanda é referente ao atendimento de saúde mental para alunos, 69 
funcionários e docentes. Explica-se a necessidade desse atendimento em razão dos diversos casos 70 
sofrimento mental e uso significativo de terapias farmacológicas que as Unidades têm identificado. 71 
Apresenta-se a proposta da Diretoria de Saúde Mental da PRIP, com a criação de um fórum de 72 
saúde mental, com inclusão de representantes das Comissões de Inclusão e Pertencimento das 73 
Unidades. Dessa forma, a FD indica o Prof. Ruy Pereira Camilo Junior, da ouvidoria de estágios, 74 
para participação. Explica-se que, no caso de intervenção em situação de crise, a Guarda 75 
Universitária pode ser acionada para auxiliar no encaminhamento para o HC, se pertinente, mas  o 76 
acompanhamento por profissionais ainda está descoberto. Salienta-se que a PRIP não conta com 77 
pessoal suficiente para esse acompanhamento, daí a realização do fórum, com participação das 78 
Unidades, bem como organização de cursos de extensão voltados para esse tipo de suporte. 79 
Enfatiza-se que será considerada a especificidade do QSD, por contar com Unidades da área da 80 
saúde e com a Faculdade de Direito. Após considerações, fica decidido que o QSD irá participar 81 
desse espaço maior, mas enfatizando as especificidades das Unidades das áreas de saúde e direito. 82 
Seguindo, discute-se a melhoria na comunicação e necessidade de padronização das 83 
orientações do Centro de Serviços Compartilhados em RH do Quadrilátero. Explica-se que foi 84 
criada uma Coordenadoria dos Centros de Serviços Compartilhados de RH, além de ter sido 85 
formado um grupo de trabalho com a finalidade de auxiliar na melhora das ações de comunicação. 86 
Pondera-se que ainda não foi notada melhoria em relação ao assunto, mas as alterações ainda são 87 
bem recentes. Após discussão, fica acordado que serão informadas as medidas tomadas, 88 
aguardando-se para verificar a melhora em relação ao assunto. Conforme a necessidade, no futuro, 89 
o assunto será retomado. Não havendo manifestações em contrário, fica aprovada a apresentação 90 
para a Reunião de Dirigentes. Apreciação do Cronograma de Reuniões 2023. Quanto à sugestão 91 
de datas e locais, explica-se que as reuniões podem ser presenciais ou em formato híbrido, contanto 92 
que respeitada a porcentagem de participantes presenciais e virtuais constante na regulamentação 93 
pertinente. Pondera-se que, para os membros lotados em unidades mais distantes, em especial da 94 
FD, reuniões em formato virtuais poupam o tempo gasto no deslocamento. Discute-se brevemente 95 
sobre a necessidade de aumento da periodicidade das reuniões, mas ao fim, há consenso de que, em 96 
caso de necessidade, pode-se realizar a convocação de reuniões extraordinárias. Após breve 97 
discussão, não havendo manifestações em contrário, é aprovado, por unanimidade, o calendário de 98 
reuniões ordinárias do CG-QSD para 2023, ficando o formato das reuniões a critério do Presidente 99 
do CG-QSD. Apreciação do Plano de Trabalho PUSP-QSD 2023. Realiza-se a leitura de todas 100 
as despesas previstas, informando que, para os contratos vigentes, estimou-se o reajuste para 2023, 101 
além da inclusão da adesão ao contato de agenciamento de táxi da Reitoria para deslocamento para 102 
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reuniões. Esclarece-se que as diárias são para a participação da Prefeita e do Vice-Prefeito nas 103 
reuniões de Dirigentes ocasionalmente realizadas fora de São Paulo. Quanto aos novos projetos, 104 
explica-se que diversos deles são com a intenção de que a PUSP-QSD tenha êxito em conseguir 105 
uma sede própria em o local apropriado para acomodar tanto a secretaria da PUSP-QSD, quanto 106 
outros serviços que fizessem parte da PUSP-QSD, explica-se que esse é um assunto que está sendo 107 
discutido diretamente com a Reitoria e que foi apresentado um projeto para o Prof. Carlotti. 108 
Aponta-se que também está no plano de trabalho, como novo projeto, a contratação de serviços de 109 
descupinização e de limpeza e manutenção de calhas que, apesar da dificuldade de localização de 110 
empresas interessadas em prestar o serviço, não houve desistência da PUSP-QSD. Também está 111 
prevista a substituição dos equipamentos de informática da secretaria da PUSP-QSD, além da 112 
previsão de orçamento para treinamentos que se fazem necessários. Discorre-se brevemente sobre 113 
as atividades desenvolvidas pela PUSP-QSD e, não havendo objeções, é aprovado, por 114 
unanimidade, o plano de trabalho 2023 da PUSP-QSD. Seguindo: Apreciação do texto do Ofício 115 
do CG-QSD e PUSP-QSD à Reitoria sobre a utilização do clube da Associação Atlética 116 
Acadêmica Oswaldo Cruz pela comunidade do QSD-USP. Explica-se que, atualmente, esse 117 
espaço cedido em comodato pela USP é gerido pela Associação Atlética Acadêmica Oswaldo Cruz 118 
(AAAOC) dos alunos da FM, sendo um local de entretenimento e esporte que conta com quadras, 119 
pista e piscina; salienta-se que houve manifestações dos alunos de graduação junto à Ouvidoria e 120 
no Programa Reitoria no Campus sobre a possibilidade de que todos os discentes do QSD 121 
pudessem utilizar o espaço pagando taxas mais igualitárias, uma vez que, atualmente, há uma 122 
grande diferença entre os valores praticados para os alunos do curso de medicina em relação aos 123 
alunos dos demais cursos, inclusive alunos do Departamento de Fonoaudiologia, Fisioterapia e 124 
Terapia Ocupacional (FOFITO) da própria FM. Assim, faz-se a leitura da minuta do ofício do CG-125 
QSD para formalização dessa demanda junto à Reitoria. A Presidente do CG-QSD informa que em 126 
reunião com a Chefia de Gabinete tomou conhecimento de que está em andamento um trabalho 127 
muito grande da Reitoria no sentido de promover atividades esportivas em todos os Campi, 128 
incluindo o QSD, com tratativas da Reitoria diretamente com a FM, havendo, inclusive, um 129 
cronograma de reorganização da AAAOC para que o espaço seja compartilhado como ocorre no 130 
Centro de Práticas Esportivas da Universidade de São Paulo (CEPEUSP). Propõe-se aguardar 131 
retorno desse esforço da Reitoria, bem como da Diretoria da FM, que também será comunicada 132 
dessa demanda dos alunos. A Vice-Diretora da FSP concorda com a proposta de postergar o envio 133 
do documento, contanto que o assunto seja revisitado na próxima reunião do Conselho Gestor, e 134 
solicita que fique registrado que a FSP considera o assunto muito importante uma vez que é uma 135 
demanda muito forte dos discentes da unidade. Salienta-se a importância do acesso igualitário às 136 
estruturas da Universidade, como já ocorre com os Restaurantes Universitários do Quadrilátero da 137 
Saúde, lembrando que o acesso a um espaço para práticas esportivas iria além da prática individual, 138 
mas também proporcionaria espaço de treinamento para os times estudantis competitivos. Após 139 
breve discussão, é aprovado, por unanimidade, acompanhar o andamento do assunto e reformular o 140 
ofício de encaminhamento a ser apresentado na próxima reunião do CG-QSD. Apreciação 141 
solicitação de aquisição de uniformes, bola e bomba para o time de futebol do quadrilátero. 142 
Explica-se que, embora a Prefeitura seja sensível a esse pedido, dadas as regras de utilização dos 143 
recursos públicos, não seria possível que a PUSP-QSD realizasse essas aquisições. Pondera-se se 144 
não haveria possibilidade de que as aquisições fossem realizadas por intermédio das fundações das 145 
Unidades do QSD, tendo em vista, o movimento da Reitoria em estimular as práticas esportivas na 146 
USP. Após discussão, considerando o valor da aquisição e a relevância da solicitação, os 147 
Conselheiros se posicionam em favor de consultar às fundações ou centros de apoios das Unidades 148 
sobre a possibilidade de oferecer recursos para a aquisição desses materiais. Fica decidido que a 149 
secretaria da PUSP-QSD encaminhará aos Dirigentes das Unidades o documento com o pedido de 150 
auxílio do time do QSD, informando que o assunto foi discutido na reunião do CG-QSD e 151 
solicitando o apoio das Unidades no sentido consultarem suas fundações para possível acolhimento 152 
da demanda. Encerrada a Ordem do Dia, dá-se início à 2ª PARTE – Expediente: Boas-vindas à 153 
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nova Diretoria da FM. Novamente dão-se as boas-vindas à Profa. Eloisa Silva Dutra de Oliveira 154 
Bonfá, e Prof. Paulo M. Pêgo Fernandes, desejando uma boa gestão e de muito sucesso. Proposta 155 
de Regimento-base dos Campi USP. Explica-se que foram realizadas diversas reuniões da 156 
Reitoria com os Prefeitos e Vice-Prefeitos dos Campi referentes à proposta de uniformização dos 157 
Regimentos das diversas Prefeituras, mas a grande diferença e entre o número de funcionários e 158 
atuação das diversas Prefeituras tem dificultado a uniformização. Salienta-se que a PUSP-QSD se 159 
posicionou contra algumas cláusulas que são muito contrárias à organização do QSD e a 160 
perspectiva é que a proposta final da Reitoria seja uma que não altere tanto a organização 161 
administrativa atual. Salienta-se que a proposta da Reitoria retornou da Procuradoria Geral (PG) 162 
sem apontamentos, e as Prefeituras foram acionadas para manifestação, mas ainda não houve a 163 
consolidação das alterações. Seguindo, Devolutiva do Programa Reitoria no Campus. Lembra-se 164 
que o evento foi realizado na EE, com franca participação de todas as Unidades do QSD, havendo 165 
alguns problemas já esperados com a organização das salas e envio dos questionários. Apesar 166 
disso, o debate foi muito produtivo; foi possível estabelecer uma conversa direta com as 167 
Autoridades Centrais com apresentação de problemas e necessidades diretamente pelos docentes, 168 
discentes e funcionários do QSD. Salienta-se que a operacionalização da reunião ainda é bastante 169 
trabalhosa, uma vez que a secretaria da PUSP-QSD conta com somente duas funcionárias que se 170 
juntaram com a secretaria da EE para auxiliar na organização, porém o esforço gerou um resultado 171 
muito positivo. Ação da Secretaria Municipal de Subprefeituras em razão de reunião 172 
realizada 24.08.2022. Explica-se que a Prefeita da PUSP-QSD participou de uma reunião muito 173 
produtiva com as Subprefeituras da Sé e Pinheiros; ocorreu uma boa aproximação, e a 174 
Subprefeitura de Pinheiros atendeu a alguns pedidos realizados na reunião, consertando o asfalto e 175 
alguns problemas de iluminação na Av. Dr. Enéas Carvalho de Aguiar. Em relação à Subprefeitura 176 
da Sé, foram dadas sugestões que já foram compartilhadas com o Prof. Celso, com o fim de 177 
proporcionar mais segurança para os alunos da FD, principalmente na saída dos alunos do curso 178 
noturno em direção à estação de metrô. Seguindo, Serviço de descupinização no QSD. Referente 179 
ao assunto, explica-se que esse serviço não é considerado como controle de pragas, uma vez que, 180 
uma vez resolvido, espera-se que o problema não se repita, sendo essa uma das dificuldades 181 
encontradas para a realização dessa contratação periódica. Informa-se que, havendo liberação de 182 
recursos por parte da Reitoria, a PUSP-QSD entrará em contato com as áreas de manutenção das 183 
Unidades para levantamento dos móveis passíveis de infestação para a definição de um escopo de 184 
atendimento para a contratação. Explica-se que, embora a FSP tenha conseguido realizar a 185 
contratação individual para a realização do serviço de descupinização do móvel do laboratório que 186 
havia sido citado na última reunião do CG-QSD, a PUSP-QSD continuará trabalhando para efetuar 187 
essa contratação. O próximo assunto é: Correspondências oficiais de interesse do Conselho 188 
Gestor: disponível em documento anexo (Anexo 1: Correspondências Recebidas pela PUSP-189 
QSD). Explica-se que, caso haja interesse de algum dos Conselheiros, pode-se solicitar o envio de 190 
cópia digitalizada de quaisquer documentos da lista para secretaria da PUSP-QSD. Encerrado o 191 
expediente, abre-se a Palavra aos Membros: A Profa. Fatima explica que, em reunião realizada 192 
com a Profa. Ana Lanna, Pró-Reitora da PRIP, foi apresentada uma proposta da realização de um 193 
dia de esporte e entretenimento para a comunidade USP nos Campi. A PUSP-QSD foi consultada 194 
sobre o que poderia oferecer, mas que ainda não há definição a respeito. A Profa. Elizabeth 195 
compartilha que há muito material disponível para baixa patrimonial disposto nos corredores da 196 
FSP, o que gera um problema de segurança; questiona se não poderia ser realizada uma espécie de 197 
mutirão entre as Unidades para o transporte e destinação desse material, também lembra da questão 198 
da manutenção e limpeza das calhas. Referente à EE, explica-se que, em relação à questão do 199 
material patrimoniado sem serventia, a Unidade, nos últimos meses, fez um trabalho importante 200 
com o setor de patrimônio e conseguiram solucionar essa questão, com um fluxo definido pelo 201 
serviço de patrimônio central da USP. Explica-se que existem regras específicas para a destinação 202 
que o próprio serviço de patrimônio da Unidade tem condições de providenciar o encaminhamento 203 
para doação ou baixa patrimonial. Salienta-se que realmente há um problema em relação à 204 
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destinação dos bens sem serventia por substituição, mas é importante que a área financeira esteja 205 
alinhada com a área administrativa, para acomodação dos novos bens sem que haja o acúmulo de 206 
material nos corredores das Unidades. Salienta-se que a gestão do material inservível das Unidades 207 
é realmente um problema, porém, não está dentro da governabilidade da PUSP-QSD, por se tratar 208 
de patrimônio das Unidades. A Profa. Aurea explica que em 2023 estará participando do Programa 209 
de Professor Visitante pela PRIP, então não terá possibilidade de participar das reuniões do CG-210 
QSD até agosto, mas sua suplente, Profa. Paula, irá representar a EE nas reuniões durante esse 211 
período. Encerrada a Palavra aos Membros e nada mais havendo a tratar, a senhora presidente 212 
agradece a presença de todos e encerra a reunião às 11h30, determinando que seja lavrada a 213 
presente ata que, após aprovação, será assinada por ela, Profa. Regina Szylit e por mim, Adriana 214 
Yoshie Fukuhara, Secretária da Prefeitura USP do Quadrilátero da Saúde/Direito, que redigi esta 215 
ata. São Paulo, 05 de dezembro de 2023. 216 

 
 
Prof.ª Dra. Regina Szylit 
Presidente do Conselho Gestor 
 
 
Adriana Yoshie Fukuhara 
Secretária do Conselho Gestor 
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